



宁波
教育
微信

2015年6月6日 星期六

主编：徐建春 执行主编：刘建民

编辑：周浩 电话：88229552

组版：王蓉 校对：俞志立

E-mail:nbjy@cnbb.com.cn

东南商报社 宁波市教育局 合办

浙江基本实现教育现代化县(市、区)公布

江东 江北 北仑 慈溪榜上有名

核
心
报
道

继去年底，全市 11 个县（市）区全部通过国家义务教育均衡发展县（市）区认定后，5 月 28 日，省教育厅公布首批 13 个“浙江省基本实现教育现代化县（市、区）”名单，我市江东区、江北区、北仑区、慈溪市榜上有名。

据了解，从 2011 年开始，浙江省把“优先发展、育人为本、促进公平、提高质量、改革创新”作为督导评估标准的 5 项一级指标，下设 12 项二级指标、41 项三级指标，涵盖了教育的外延和内涵发展的主要内容。其中，41 项三级指标评估校长教师是否有序流动、学校布局是否合理、班额控制是否合理、外来务工人员子女是否平等接受教育等都是其中的“硬杠杠”。我市此次获评的四个县（市、区），在这几项指标都走在了全省前列。

周 浩

坚持优先发展 完善财政保障机制

本次获评的四个县（市、区），都在财政教育经费投入力度上彰显大手笔。以北仑区为例，2011~2013 年，教育经费总支出分别为 10.11 亿元、13.19 亿元和 14.53 亿元，分别占财政支出的 27.65%、16.46%、16.48%，预算内教育拨款分别为 7.11 亿元、9.69 亿元和 10.80 亿元，增长比例分别为 26.25%、36.20%、11.48%，高于财政经常性收入增长比例。

江北区深入分析区域发展及人口分布特点，先后撤并了一批规模小、软硬件滞后的中小学，改善

优化了中小学办学条件，形成了规模适度、结构合理、城乡均衡的布局。近年来，江北区投资 1.74 亿元，完成 15 个校安工程项目，集中改造了一批老旧校舍，改造总面积达 4.36 万平方米；2012 年至今，育才实验学校、洪塘实验学校、江北外国语学校相继竣工并投入使用。

教育财政大幅度投入的背后，是各县（市）区政府坚持把教育事业始终放在优先发展的战略地位的体现。早在 2011 年，北仑区就全面启动创建教育现代化区工作，成立了以区政府分管区

长为组长的创建工作领导小组，加强对教育现代化区创建工作的组织领导，认真对照浙江省教育现代化县（市、区）评定条件和具体评估操作标准，明确时间表和路线图，有计划有步骤地推进创建工作。

江东区委、区政府始终把教育放在优先发展的战略位置，并纳入日常工作议事日程，出台相应政策措施，大力推进教育现代化。进一步健全了以财政拨款为主、多渠道筹措教育经费的多元投入机制，确保区财政对教育的投入做到“三个增长”、“两个提高”。

提待遇抓培训

师资队伍建设是学校发展的核心要素，各县（市、区）采取有效措施加强教师培训，促进教师合理流动，保障教师待遇，教师整体素质明显提升。

2012 年，江北区财政安排教师培训专项经费 380 万元，实现区财政按教师工资总额的 3% 列支教师培训专项经费，中小学按学生公用经费总额

提升教师整体素质

10% 列支教师培训经费。对进修高学历教育的教师，补助学费总额的三分之二。

在满足教师进修学习需求的同时，保障教师待遇逐年增长。江北落实义务教育段教师绩效工资，实现中小学教师的平均工资水平不低于本区公务员水平，各级各类学校教师社会保险政策落实到位。

慈溪全市 2012 年学校

日常公用经费总额为 15504.3 万元，用于教师培训的为 1565.9 万元，占 10.1%。慈溪建有中小学新任教师培训、教师岗位培训、在校校长提高培训等制度，教师年人均完成培训学时在 72 学时以上。能按规定组织完成 5 年一个周期每个教师 360 课时的培训任务和指导中小学开展校本培训。

优化资源配置

促进教育均衡发展

“教育现代化是一个动态的过程，重在创建，随着教育的发展，现代化的内涵也随之发生变化，要全面落实现代教育民主化、个性化、多样化、社会化、信息化和国际化的需求。”省教育厅副厅长韩平表示，教育现代化评估是要求办好每所学校，缩小校际差异，让热点学校“降温”，促进教育资源充分发展。韩平副厅长对教育均衡的要求，也是这四个县（市、区）的优势所在。

目前，慈溪共有 4.93 万名外来务工人员子女在校就读。2013 年，公办学校接纳率达

85.18%。但针对公办学校不能满足不断增长的外来务工人员子女入学要求的实际，慈溪市积极扶持民办外来务工人员子女学校发展，市镇两级政府教育财政向民办外来务工人员子女学校购买学位。

为了进一步强化教师流动机制，江东区每年安排 20% 左右的骨干教师实施跨校柔性流动，促进优质教育资源在区域范围内有效辐射，盘活了区域内的教育人才资源。近三年来，共有 178 名教师参加柔性流动，185 名教师实现校际间互补流动，较好地完成因学校布局调整需对师资重组优化的目标，也推进了区域教育均衡，缩小了校际间差距。

两年来，慈溪市用于民办外来务工人员子女学校的教师工资和社会保险补助、办学优秀学校奖励、安全设备补助等经费由 20 万元增加至 300 万元。



放飞艺术梦想



6月4日下午，“肩负时代使命 放飞艺术梦想”2015年宁波市中小学生器乐合奏比赛小学专场在保利大剧院举行。本次比赛由宁波市教育局主办，海曙区青少年宫承办，来自全市 37 所中小学师生 1000 余人参加了本次比赛。

周浩 殷琼 摄

宁波第二技师学院举行东校区开工奠基仪式

商报讯（周浩 翁菁菁）5月29日上午，宁波第二技师学院东校区改扩建工程奠基仪式举行。

该工程是宁波市教育重点工程建设项目建设，已列入宁波经济社会转型升级三年行动计划。市教育局按照市委市政府对宁波教育的整体部署，加大投

入、进一步改善办学条件，促进职业教育的新一轮发展。

据悉，第二技师学院东校区建设项目，总投资 1.27 亿，占地 41.5 亩，建筑面积约为 32000 平方米，预计 2016 年可正式投入使用，将进一步优化该院建筑艺术专业教学环

境，优化东、西两校区的整体布局，完善各项教学硬件，随着工程的全面竣工，不仅为广大师生提供更好的学习、工作、生活空间，给学校的内涵发展注入新的活力，同时也必将全面深化我市教育改革、加快实现教育现代化的步伐作出新的贡献。

全市特殊教育随班就读工作推进会召开 到明年全市每个街道（乡镇） 小学和初中各建成一个资源教室

商报讯（柯艳艳）记者 6 月 4 日召开的特殊教育随班就读推进会上获悉，我市将加大资源教室标准化建设力度，到 2016 年，全市每个街道（乡镇）小学和初中各建成一个标准随班就读资源教室，满足区域内特殊学生的学习与康复需要。各地特教学校要成为随班就读工作的教研和指导中心、教学资源中心，加

强随班就读的课题研究，把随班就读学校校长和资源教师的培训纳入市中小学校干训、师训培训计划。据了解，我市有 1022 名“三残”儿童少年在全市特教学校就读，737 人在普通中小学“随班就读”，送教上门学生数 300 人。目前，全市共有特殊教育学校 12 所，普通中小学中建有资源教室 122 个。

我市特殊教育发展重视残疾儿童少年身心发展特点和平等参与社会生活的特殊需求，探索特殊儿童培养模式改革，形成了不同的办学特色。达敏学校积极推进社区融合教育，该课题去年获得了国家基础教育成果一等奖，受到国内外特殊教育界的赞誉；市特教中心学校的普特融合教学改革、三生教育等得到了社会广泛的关注。

海曙区将试点学校诊断性评估

商报讯（徐峰蝶）海曙区教育局最近将在中小学校、幼儿园中首次引进第三方评估机构，开展诊断性的评估，探索管办评分离模式。

据了解，从 2006 年起到 2015 年，海曙区中小学校、幼儿园实施了三轮三年发展规划，有效地提升了整体教育教学水平，并成为首批全国义务教育均衡区。为了推动基础教育进一步从均衡发展向内涵发展转变，引领不

同层次、不同类型学校、幼儿园错位发展，更好发展。海曙区教育局决定积极探索管办评分离模式，引进第三方评估机构——宁波教育评估院，开展中小学、幼儿园诊断性评估。目前，这种诊断式评估分为两种模式，李兴贵中学、市实验小学和启文幼儿园将率先试点，由宁波教育评估院实施第三方评估，其它学校和幼儿园将采用与第三方评估相同的评估指标，开展自主评估。

据海曙区教育局督导室主任胡亚春介绍，这种诊断性评估模式与以往的评估明显不同，以往的评估局限在海曙区教育管理部门和学校、幼儿园双方，评估注重于鉴定性、认定性、指令性。而现在借助第三方宁波教育评估院专家团队的力量，能更加客观地帮助学校、幼儿园找出存在的问题，找准定位，并提出针对性的意见和建议，指导学校发挥优势，弥补短板，挖掘潜力，办出特色。